

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6940 ALICANTE Jueves 29 de Junio de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 26.8
Mínima durante la noche. 16.8
Humedad relativa . . . 68
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Cuadernillos del MAESTRO

Las vistas de las causas políticas

Por ROBERTO CASTROVIDO

Todo procesado, cualesquiera sean los delitos de que se le suponga autor, es sagrado. De su veracidad no puede dudarse hasta que las pruebas no demuestren su falsía, y aun en este caso no deshonra la mentira, empleada como medio defensivo, aunque en cierta clase de delitos (en los políticos y sociales) apague aureolas y nimbos y abata tallas. Sirva, pues, de explicación previa y de respetuoso gesto este preámbulo.

Toda vista de causa política tiende por los procesados, abogados defensores y correligionarios y parciales a ser convertida en un acto público de gran resonancia, favorable al movimiento revolucionario o contrarrevolucionario, que sentó en el banquillo de los acusados a los primeros actores del drama frustrado, a los protagonistas del alzamiento, a los casi héroes y semidioses de la contrarrevolución o del movimiento revolucionario.

Del primer día de la vista por los sucesos ocurridos en Madrid la noche de la verbena de San Lorenzo del año pasado, no hay nada tan mercedero de un recuerdo simpático como el ruego de una señorita abogada, Concha Peña, para que no constaran en acta ciertas palabras de un señor letrado, ruego al que accedió galante y generoso el ilustre presidente de la Sala sexta del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez.

De las declaraciones de los procesados se deduce que lo considerado terrible conato restaurador se redujo a un proyecto de manifestación pacífica a hora muy intempestiva. El supuesto héroe del movimiento aparece vestido con el pijama casero, no con la bélica armadura, y explica su presencia en la calle a tales horas por el deseo de disuadir y por el propósito de buscar a un amigo.

Recordemos el Consejo de guerra verificado en Valencia el año de 1929, en el Poder todavía Primo de Rivera. Don José Sánchez Guerra confesó su participación en el movimiento insurreccional contra la dictadura. Igual fue su actitud en el juicio a la que observó en Capitanía General antes de ser llevado a las Torres de Cuarte. En la morada del capitán general se negó a huir, y ante el Consejo, en vez de buscar su impunidad, se acusó a sí mismo.

Merecen ser copiados estos párrafos del libro «El movimiento revolucionario de Valencia», escrito por el hijo de don José Sánchez Guerra, don Rafael, también procesado: «Yo he visto a mi padre pocas veces más satisfecho y de mejor humor que en los días que duró el Consejo de guerra. En realidad, tenía motivos para estarlo, porque de todos y en todas partes sólo oía y veía pruebas de afecto, de admiración y de simpatía a su persona. Una vez que llegó con retraso al salón del Consejo, estando ya el público sentado, todos al verle entrar se pusieron de pie respetuosamente. Los mismos caballeros generales que le juzgaron no pudieron tener para él en todo momento, con ocasión de cualquier detalle, que sería prolijo enumerar, mayores atenciones y respetos. Hubiera sido muy conveniente, por todos estilos, que el general Ardanaz y el señor Quiñones de León pudiesen haber presenciado el Consejo de guerra de Valencia.

La sentencia del Tribunal absolviendo a mi padre y absolviéndonos también a casi todos, fué un rasgo de independencia y de valor de los jueces, que forzadamente ha de pasar a la Historia, aureolado por las frases encomiásticas y justas de los comentaristas imparciales. Aquella sentencia fué el golpe de gracia que se dió a la dictadura. ¡Sentencia absolutoria para mi padre y sentencia de muerte para Primo de Rivera! Al ser conocida, los elogios fueron unánimes. Nadie creyó posible que en tiempos de tantas cobardías y de tantos desprestigios para los poderes civil y militar, encargados de administrar justicia, unos generales, subordinados del Gobierno, se atreviesen a afrontar sus iras.

Los nombres de los prestigiosos soldados que honraron al Ejército, cumpliendo con su deber en Valencia, deben figurar en estas páginas. Son los siguientes: presidente del Consejo, don Fernando Berenguer Fusté, general de división; vocales, don José Riquelme y López Bago—¡injusta y arbitrariamente pasado pocos días después a la reserva—, don Manuel García Benítez, don Isidoro Bilbao, don Ceferino Pérez Fernández y don Manuel López Roda, generales de brigada; vocal ponente, el auditor de división don Juan Camín de Angulo, y

PINTURA

Luis Garay

En este pintor, que expone en el Ateneo una colección de interesantes cuadros, lo primero que hay que agradecerle es una espiritualidad elegante que se traduce en la dulzura que inculca su técnica.

Un estilo hecho de luz, precisamente porque está enamorado de las sombras, tal vez para contrarrestar esa falsa idea de que en los tonos oscuros no hay ni claridad ni alegría. No es paradoja, ni ganas de hacer fruscos.

Así, en estos cuadros de Garay, llenos de sensibilidad y de alteza de mira, es el gris la tonalidad base de la que el artista sabe obtener una armonía encantadora.

Parecería un contrasentido que esta técnica, esta rapsodia del gris, por lo menos en estos lienzos ofrecidos en el Ateneo, se haya aposentado en paraje tan luminoso, tan pródigo de luz, como es Calpe, el delicioso pueblecillo de la costa de la Marina, y, especialmente, en la Punta Ifach. Valiente el intento y triunfadora la realidad. El pincel de Garay ha buceado con sus tonos grises en la luminosidad de esa región levantina, hallando fulgores insospechados y bellezas de entonación definitivas. Es un paganismo místico, una liturgia del color, un fanatismo exaltado que aupa el tono gris a planos definitivamente bellos. No es monomanía, ni pose, sino demostración de su elegancia pictórica, faceta de su refinado espíritu analítico.

El cuadro núm. 5, Pintura, basado en esos tóricos tonos que muchos desdenarían, fulge, vive con radiante claridad exactamente con los detalles que la vejez ha puesto en la carne sarmentosa de esa mujer. Es un poema este cuadro: el poema del contraste, porque bajo esa piel negra y rugosa, adivinase la blancura perfumada del bello cuerpo femenino en su juventud. Por eso Garay ha encontrado, dentro del presente doloroso aquel amanecer magnífico de belleza. Ahí está la luz radiante en la noche oscura de los años. Así ocurre en todos los lienzos de Garay, como en los dos bodegones que dan guardia de honor a esta vieja del lienzo número 5. Luz en el gris, claridad en las sombras, es decir, la belleza en lo tórico, porque el espíritu de Garay, en su fanatismo pictórico, como un asceta, sabe buscar la emoción de la emoción misma.

Calpe, nuestro encantador pueblecillo, ha inspirado al pintor exquisito lienzos llenos de ternura, consiguiendo una sinfonía de nubes, sierras y mar alta y polifónica, pródiga de contrastes y de gritos de color.

Luis Garay camina a solas por su ruta trazada y ni le distraen las zarzas del camino, ni hizo caso de los perros que deben ladrarle constantemente a su paso. Va solo con su emoción y confortado por su arte, tan suyo, tan amado, que le basta para satisfacerse y para justificar su paso por la pintura.

Luis Garay es el artista de la poesía gris, el pintor de las sombras, porque en ellas encontró la radiante de obras definitivamente bellas.

J. Ferrándiz Torremocha.

POSTALES

Impresiones de estas fiestas

GASTON CASTELLO.—

Seguimos las largas colas de forasteros que en peregrinación invaden estos días Alicante visitando las fogueras. Enseguida vemos que el buen sentido se impone. Todo el mundo habla de las que es autor este artista todo fuerza y sensibilidad que se llama Gastón Castelló. No conocíamos nada de este muchacho que podríamos decir ha enaltecido y dignificado nuestra fiesta. Nos sorprendió, mejor dicho, nos entusiasmó su concepción personal de plasmar la vida de los hombres y de los objetos. Si las fogueras de Alicante no tuvieran otro mérito que el de haber dado a conocer a las multitudes la recia concepción modelica y escultórica de Gastón Castelló, su arte, y sus mujeres para que perduraran eternamente. Su visión atrevida mezcla de clasicismo y futurismo a la vez contrae y hace meditar a almas e inteligencias. El arte de Castelló no es para estar encerrado en un museo o en una vitrina, si no para ser expuesto a la luz del sol, de cara al viento, para así poder contrastar sus hombres con los que forman los grupos reunidos al Castelló, sería ya suficiente —de unas características tan personales como no recordamos otras— con las del ayer, del hoy y de mañana, pues la forma modelica de este gran artista las resume todas a la vez.

El arte de Castelló, no lo olvidéis alicantinos, es una bandera. Pero Castelló tampoco debe de olvidar que en estas fiestas la lengua del pueblo es otra bandera de combate, que, sintiendo mucho, hemos encontrado a faltar en las explicaciones de sus fogueras.

LA FOGUERA MAS TIPICA.—

Y hecho ya el elogio de vuestro artista genial, entonemos un himno a la que para nuestro gusto ha sido la mejor «foguera de Alicante»: La de la Plaza de Juan Poveda. Intención, sátira, simplicidad. Nada de decorados ni bambolinas. La foguera es y ha de ser algo diferente a una decoración de teatro. Ha de entrar por los ojos a la multitud. Así es como nosotros nos la imaginamos. La mejor foguera no puede ni debe de ser la que cueste más, si no la más bien orientada en el sentido que podríamos llamar clásico de la foguera. Y ya, dentro de este marco todo lo bello que se quiera y con todas las innovaciones artísticas posibles, pero conservando la idea primitiva de sátira, de intención y de simplicidad que le dió el pueblo.

En la de la Plaza de Juan Poveda no había carteles ni explicaciones. ¿Carteles? ¿Para qué? ¿Es que no

hablan bastante los «minots» que la integraban? ¿Explicaciones? ¿Qué falta hacían? ¡Si la foguera ya lo explicaba todo!

Con todo el respeto para fallos, concursos y artistas. Este año la mas típica de todas las fogueras se ha plantado a la Plaza de Juan Poveda. Antes de la fiesta nadie pensaba en ella, si no que todo el mundo, por la poca extensión del barrio y por ser uno de los más humildes la creía una foguera mas. He aquí otro mérito, y no el más insignificante que no hay que olvidar si no que precisa tenerlo en cuenta. El esfuerzo de los humildes y la voluntad de unos entusiastas ha hecho de nuevo el milagro.

LA CREMA.—

Son las doce en punto de la noche y el Castillo de Santa Bárbara se ilumina con la clásica palmera de fuego. Nuestros ojos quedan extasiados al contemplar la maravilla de luz que parece como si nos viera encima y no sabemos, ante lo que estamos presenciando, donde empieza el sueño y cuando acaba la realidad.

En las plazas y calles las multitudes se apifian al lado de las fogueras. Se han apagado las luces y va a empezar «la crema». La gente está inmóvil, quieta, esperando el espectáculo. Ya ha prendido el fuego. Columnas de humo y llamas inmensas devoran en unos pocos minutos el monumento de arte que durante tres días ha estado expuesto a la admiración de propios y extraños. Las detonaciones se suceden continuamente y los espectadores las oyen impasibles, hipnotizados. Las caras de las mujeres con el resplandor del fuego nos parecen más bellas que nunca en esta noche de San Juan y sus ojos iluminados cuando miran, dan la sensación de que nos están recitando en voz baja las estrofas del poema que algún día se escribirá del maravilloso espectáculo que estamos presenciando. A lo lejos de la calle una voz clara y potente lanza un estentóreo grito de «¡Viva la crema! Nadie contesta. El silencio en ciertos momentos es la mejor palabra. Van apagándose las últimas llamas. Grupos de mozalbetes, como iluminados van corriendo de un sitio a otro para ver quemar la última foguera.

En medio de la plaza, solamente quedan despojos y cenizas de la obra del artista que el próximo año nos dará una nueva muestra de la fecundidad de su arte, para demostrar a las multitudes que allí no se ha quemado nada, pues para ello habría sido preciso, que hubiesen desaparecido para siempre su talento y su inspiración.

PUR

HAN PASADO LAS FIESTAS

Podemos estar satisfechos, los alicantinos, del resultado de "les fogueres" este año

En las oficinas del Ayuntamiento se está terminando de confeccionar una estadística muy interesante

Hoy es el último día de este breve periodo de fiestas alicantinas, las únicas, en realidad que después de mucho ensayar y de mucho trasladar a una y otra época han logrado arraigarse, fortalecerse, siendo cada vez mayor el entusiasmo que el pueblo pone en su organización y en su resultado.

Hoy es el último día; con la corrida de toros de esta tarde, con el concierto en la Explanada, de esta noche, con la verbena en la terraza del Casino, con el castillo de fuegos, habrá terminado la fiesta alicantina. Llega ahora la vida vulgar, pero la vida en este ambiente de luminosidad y de deleite que es el verano en nuestra ciudad, cuando los verdes de las palmeras parecen más intensos y brillan mas y mejor el cristal de las aguas marinas, y son los grises-azules y los grises-rosa que tanto deleitaron la retina de «Azorin» los que ponen nácaros en el firmamento.

CON FUEGO TERMINA LA FIESTA.—

Unos estallidos de fuego pondrán fin a la fiesta, esta noche a las doce, un castillo de fuegos de artificio, colocado en el muelle de Poniente, se encenderá, rasgando el azul de la noche quieta, y pondrá el punto final. Quedará luego el epílogo: la fiesta de intimidad y de homenaje que el alcalde ofrece a las 32 bellezas y a los 32 presidentes de las comisiones fogueras de distrito, mas que como despedida como enlace para la actividad que ha de comenzar a desple-

garse inmediatamente para el año próximo.

DATOS SUELTOS.—

En las oficinas del Ayuntamiento se está formando la estadística del movimiento habido estos días pasados en Alicante. Quizá mañana estará terminada, pero allá van algunos datos que conocemos y que darán idea de la cantidad de concurrencia que hubo durante «les fogueres».

Sabemos, por ejemplo, que en Elda, se despacharon en aquella estación 23.000 pesetas de billetes de ida y vuelta para Alicante los días 23 y 24. Que se utilizaron toda clase de trenes para el servicio; que hubo persona que llegó a la estación a tomar billete a las seis de la mañana y no pudo salir para Alicante hasta las cinco de la tarde. Que al llegar en tren en que viajaba el ministro de Obras Públicas y darse cuenta el señor Prieto de la aglomeración, hizo ordenar por telégrafo a la estación de Encina, la formación de un tren que viniera a Elda a recoger viajeros para Alicante, y que este tren se formó, cumpliendo lo que se había ordenado.

Que entre los días 23 y 24 han entrado en Alicante 3.000 automóviles particulares. Que los autobuses de la Noveldense, cuando iban de Alicante a Novelda a recoger pasaje, eran asaltados a mitad de camino por las personas que en la carretera les esperaban seguras de que en Novelda no encontrarían ya plaza.

Que hubo un tren de Elche que

Firmas de EL LUCHADOR

LATIFUNDIO MINIFUNDIO?

En torno a la Reforma agraria

Por JULIO SENADOR GOMEZ

La defensa de un determinado régimen de propiedad aceptado como irreformable responde al deseo instintivo de sociedades paráliticas que toleran sin protesta cualquier género de instituciones mientras aseguren el reposo.

En cambio, cuando una sociedad avanza o retrocede, evoluciona al mismo compás que ella el régimen de propiedad; siendo lo extraño del caso que tanto el movimiento de avance como el de retroceso llevan invariablemente al latifundio.

Si la agricultura decae, aparece el latifundio improductivo, porque para igual producto con iguales métodos hace falta más tierra cada día.

Si la agricultura progresa, nace pronto el latifundio productivo, porque para el perfeccionamiento agrícola, es decir, para la industrialización de la empresa, hace falta la concentración territorial que, en cierto sentido, permita la utilización de algunos métodos fabriles aplicados a la producción en serie.

Cuando luego surge la cuestión social se culpa de la miseria proletaria al proceso de concentración y se reclaman leyes movilizadoras de la propiedad olvidando que su forma no depende en esos casos de las leyes sino de la técnica de la producción.

La propiedad se organiza por sí sola conforme a las realidades del ambiente. Las leyes que parecen organizar la propiedad no hacen más que reconocerle y sancionarle; y, si le contradicen, son ineficaces y caen pronto en desuso.

Contra el determinismo geográfico no hay ficción que subsista. Es el derecho quien tiene que adaptarse a la vida y no la vida al derecho. Por eso se dice que el derecho cambia de aspecto cuando la fuerza cambia de sitio.

Siempre subsistirá el latifundio en las grandes llanuras anhidras, porque dar allí a un hombre diez o veinte hectáreas es lo mismo que no darle nada, mientras que una sola hectárea le enriquecería en un sitio regable.

En toda Europa han fracasado las leyes de reforma agraria cuando iban dictadas con el solo propósito de parcelar las tierras. Solo hay dos grandes instrumentos de parcelación: el agua y el camino, que deben funcionar al mismo tiempo para no conducir al fracaso.

Sobra el camino sí, por falta de agua, no hay productos que obtener. Sobra el agua si por carencia o care-

ncia de transportes no es posible el acceso al mercado.

Se dice que la civilización es planta acuática porque sin cultivo no hay cultura; y sin agua, el cultivo tiende a hacerse «de rapiaña»; o sea, a convertirse en «incultivo».

Este procedimiento prevalecerá en las zonas áridas y toda propaganda para estimularle será no solo inútil sino perjudicial, porque intensificar el cultivo de rapiaña, o más claro, el cultivo sin agua y sin abono, es cosa que tampoco pertenece a la economía constructiva y reparadora sino a la destructiva y esquilmante.

Cultura significa bienestar en lo material, ilustración en lo intelectual y justicia en lo moral. Todo eso nace de la tierra como las patatas, pero exige una cantidad determinada de agua. Si falta el agua o el relieve que la sirve de mecanismo distribuidor desaparece la civilización y aparece el desierto.

La ciencia moderna sabe que por insuficiencia de lluvias estivales y ausencia de altos relieves reguladores de la distribución jamás habrá una civilización sino un desierto en la inmensa llanura centro-africana y en Australia fuera de la cuenca del Murray; como también conoce, una por una, las restantes zonas condenadas a necrosis incurable a pesar de cuantas leyes pudieran promulgarse para reanimar su vitalidad.

Es trascendente el antecedente del agua porque afecta a la forma de producción. Lo es también el del camino porque afecta a la del consumo. De ambos factores depende la organización del crédito y del cambio y de todos reunidos la del sistema de gobierno; porque, como demostraba el gran geógrafo Vallaux, en su libro «El suelo y el Estado», todo sistema de relación entre la población y el suelo tiende a tomar forma política; por lo que otro gran geógrafo, Hebertson, en su «Geografía Humana» demostraba, a su vez, que toda reforma esencial es imposible en política sin la previa modificación del medio ambiente geográfico.

El conjunto de instituciones y preceptos que defienden la norma jurídica establecida se llama Gobierno. Su carácter depende del adoptado por la propiedad (feudal, alodial, municipal, etcétera), o sea, por la producción; o, en otros términos, por la utilización del territorio; y de esta circunstancia toma origen el apotema de que un sistema de gobierno es un sistema de cultivo.

En sociedades rezagadas existe el despotismo, equivalente espiritualmente al cultivo extensivo, porque la estepa ideal, como la otra, exige pocas aptitudes y cuidados.

En sociedades avanzadas existe la democracia, equivalente al cultivo intensivo, porque un ambiente ideal, fertilizado por la ilustración y la riqueza, exige cuidados más continuos y atenciones más inteligentes que los que pueden esperarse del absolutismo patriarcal.

Los terrenos estériles engendran despotismos porque la tierra tiende a la concentración proporcionalmente a su esterilidad y quien se hace dueño de la tierra se hace dueño de sus pobladores.

Los terrenos fértiles engendran democracias porque en las tierras fértiles cada labrador cultiva por sí mismo y al establecerse la parcelación como exigencia del cultivo intensivo la igualdad de condición económica da lugar a la igualdad de condición política.

Sucede con el problema de los latifundios que en lugar de estudiarsele objetivamente como cuestión técnica se le discute apasionadamente como cuestión de orientación jurídica. Toda embestida en este orden tenía que fracasar. Las fuerzas naturales aceptan los cauces pero arrojan los diques. Un intento de parcelación tal vez útil aquí puede ser desastroso quinientos metros más allá. A lo mejor entre esos quinientos metros hay otros tantos de desnivel. Una parte podrá ser de regado, pero otra será de secano y no hay norma aplicable por igual.

Para dar solución al problema del suelo es preciso estudiar las realidades naturales y saber aplicar las deducciones lógicas que, por su acuerdo con las realidades naturales, ofrecen garantías de eficacia y persistencia. Para cada zona hay un límite fijo de transformación posible. Si se prescinde de él será perdido todo trabajo de reorganización territorial, porque las alteraciones en la forma de expli-

tación de la tierra no son obra del legislador sino del determinismo geográfico. Durante mucho tiempo todavía, tampoco será la ley quien determine las formas de la propiedad sino la propiedad quien seguirá influyendo sobre el espíritu de la ley...

JULIO SENADOR GOMEZ (Prohibida la reproducción).

Del viaje de los oraneses a Alicante

EL ALCALDE HA RECIBIDO DE ORAN, LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS

«Los oraneses profundamente conmovidos por grandioso recibimiento y cariñosa acogida os expresan su reconocimiento entusiasta así como a toda esa simpática población. Firmado: Gouré.»

«En nombre de la población, del Consejo Municipal y en el mio propio le agradezco efusivamente la entusiasta acogida dispensada a los oraneses. Con mis mejores sentimientos de simpatía le saludo. Menudier. Alcalde de Orán.»

A los que el señor Carbonell ha contestado así:

Mr. Gouré. — Orán.

Simpatía de oraneses dejó gratos recuerdos creando franca amistad y cordiales afectos a lo que usted contribuyó con entusiasmo y sacrificios que agradecemos. Abrazos. Carbonell, Alcalde.»

«Alcalde. — Orán. Alicante guarda gratísimo recuerdo de visita oraneses y quiere que cada día sean más cordiales relaciones entre ambos pueblos. Saludos. Carbonell, Alcalde.»

Pruebas deportistas de hoy LA VUELTA A ALICANTE CON BANDEJA

A las 9 y 15 de la mañana, tomó la salida el compacto grupo de participantes que dieron una nota apasionante y pintoresca por todo el recorrido.

El orden de llegada fue el siguiente:

- 1.º El señalado con el número 25. Lucas Termis, en 13 minutos.
- 2.º El número 13 Benjamin García Moreno.
- 3.º El número 29 José Rosas.
- 4.º El número José Cadenas.
- 5.º El número 17 Miguel Martínez.

Con gran asistencia de público, se iniciaron las pruebas con la de 50 METROS INFANTILES que dieron el resultado siguiente:

- 1.º José Millán, del Delfin Club de Valencia, en 38 segundos.
- 2.º José Peña, (Volga), 39 s. y medio.
- 3.º Francisco Juste, (Delfin) 40 segundos.

100 M. LIBRES. DEBUTANTES Esta segunda prueba dió por triunfadores a

- 1.º Bord (Delfin), 1 m. 2 segundos.
- 2.º García (Volga), 1 m. 24 segundos.
- 3.º Aragonés (Delfin), 1 m. 25 segundos.

RELEVOS 4+50 LIBRES 1.º Club Delfin compuesto por Carlos Mau, Pascual Rius, M. Brotóns, y José Betoret. Tiempo: 1 m. 59 segundos.

- 2.º Club Montemar. Tiempo: 2 minutos, 20 segundos.
- 3.º Club Volga.

100 METROS BRAZA ESPALDA 1.º Carlos Mau, (Delfin).

- 2.º Betoret, (Delfin), 1 m. 44 segundos.
- 3.º Montemar 1 m. 49 segundos.

100 METROS BRAZA DE PECHO 1.º Eduardo Manuel Abad, 1 minuto 26 segundos. (Delfin).

- 2.º Suárez, (Montemar) 1 m. 30 segundos.
- 3.º Romero, (Montemar).

100 METROS LIBRES 1.º Brotóns, (Delfin) 1 m. 6 segundos.

- 2.º Marín (Montemar), 1 m. 24 segundos.
- 3.º Soto (Montemar) 1 m. 30 segundos.

1500 METROS LIBRES 1.º Juste (Delfin) 28 m. 30 s.

- 2.º Sebastián Galiana (Volga).
- SALTOS
- 1.º Paquito Ortiz (Volga).
- 2.º Molins (Delfin).
- 3.º Zamorano (Delfin).

Las pruebas constituyeron un rotundo triunfo de los valencianos del Club Delfin que acapararon todas las victorias a excepción de la de saltos que retuvo nuestro campeón.

El vuelo a Méjico Un diario cubano recibió un despacho diciendo que Barberán y Collar fueron recojidos en el Golfo de Méjico

Pero tampoco la noticia está confirmada

LO QUE DICE ALVAREZ DELZ VAYO

Méjico, (cable). — Parece que el embajador español, señor Alvarez del Vayo, fatigado por las exploraciones llevadas a cabo y apesadumbrado por los testimonios de pésame que del mundo entero se reciben en la Embajada, ha decidido no regresar aún a la capital de Méjico, y permanecer en Veracruz, acompañado del sargento Madariaga.

El embajador ha dicho que había llegado a Veracruz decidido a personarse en el lugar en que se dice se encontraba el «Cuatro Vientos». Cuando iba a proseguir su viaje en lancha hacia Puerto Méjico, la Dirección de aviación mejicana empezó a poner en duda la veracidad de las noticias transmitidas, y el señor Alvarez del Vayo tuvo que desistir de la continuación de su viaje.

A un informador que le visitó le dijo:

«Jamás pude imaginarme que se tratara de un rumor más. Soy el principal testigo de los esfuerzos que está realizando el Gobierno mejicano en su afán de encontrarlos.»

El departamento de Aviación militar informa que varios aviones han volado sobre toda la Laguna Machona, sin obtener ningún resultado.

CENSURAS PARA VALCAZAR

Se muestra muy satisfecho del interés y ayuda que ha encontrado por todas partes, y dice que la tortura del pueblo mejicano ha suscitado una especie de alucinación en las gentes, y éste es el caso de Valcazar, que anduvo 50 kilómetros a pie para anunciar su supuesto hallazgo.

Añadió que en el aeródromo de Tejería se encontró con el coronel Fierro, que lleva con los restantes aviadadores mejicanos metidos con los aparatos por sitios increíbles, y Fierro recordó que el año 23 cayó un aparato justamente en el Alacrán, aparato que debe estar medio enterrado, que seguramente es el que ha dado lugar a la versión.

Añadió que volando por las serranías es cuando se da una cuenta de la enorme de encontrar a nadie. Terminó diciendo que le produjo gran satisfacción ver a Madariaga entre los aviadadores mejicanos como un camarada más.

El gobernador de Oaxaca ha ofrecido un premio de 10.000 pesos a quien encuentre a los aviadadores. Hoy volvieron a reanudarse las expediciones de búsqueda.

El Presidente Rodríguez ha enviado una nota al embajador español lamentando la alarma por las falsas noticias. Los periódicos censuran energicamente a Valcazar, llamándole embustero y malintencionado.

UNA CONFERENCIA

Desde el Congreso marchó al ministerio de Estado el señor De los Ríos, quien a última hora celebró una conferencia telefónica con nuestro embajador en Méjico, señor Alvarez del Vayo.

Los periodistas le pidieron al ministro una referencia de las impresiones que le dió nuestro embajador, y el ministro dijo: «Desgraciadamente, nada nuevo hay que comunicar.»

El embajador de España en Méjico voló por donde suponía había sido hallado el avión «Cuatro Vientos», y no pudo comprobar nada, tratándose de un caso de verdadera alucinación de la persona que había dado la noticia.

Sobre las posibilidades de que el avión cayera al mar, ello parece que no es probable, ya que los vientos eran contrarios a la costa.

El señor Alvarez me ha comunicado, además, que siguen las pesquisas más minuciosamente que nunca, movilizándose para ello cientos de miles de personas que buscan a pie por los puntos más intrincados de aquellas inmensidades del Estado de Tabasco.»

UN MENSAJE DE «EL MUNDO» Habana, (cable). — En los muelles se congregaron hoy miles de personas en espera de la llegada de un barco norteamericano, pues el periódico «El Mundo», aunque dado a título de rumor, había recibido un mensaje diciendo que los aviadadores Barberán y Collar habían sido recojidos en el Golfo de Méjico.

La «Associated Press», que comuni-

ca esta noticia, dice que no la ha podido confirmar.

AL LLEGAR LA NOTICIA A MADRID

La noticia publicada por el periódico de la Habana «El Mundo» sobre el hallazgo de los aviadadores en el Golfo de Méjico por una goleta trascendió inmediatamente.

Las Agencias que recibieron el telegrama lo remitieron a los centros oficiales y al Aero Club, y tanto en unos como en otros lugares, se puso en tela de juicio, es decir, en reserva, para que no suceda lo que está sucediendo con otras noticias.

Sin embargo, como la nota es halagüeña, fué acogida felizmente.

Se decía en determinado lugar que el señor Azaña había recibido un cable directamente, en el que se indicaba que los aviadadores fueron recojidos por la aludida goleta hace siete días a raíz de su caída al mar.

Se dice que el señor Azaña, hablando con un íntimo, ha dicho que esta noticia no había que exteriorizarla para evitar que luego la fatalidad pudiera dar motivo a que fuera desmentida, que ya se han producido bastantes errores.

Sin embargo, de todo esto se tiene la esperanza de que tenga confirmación la noticia, aunque a estas horas no se hayan recibido informes más amplios.

El aniversario de la firma del tratado de Versalles

AHOR A ALEMANIA LO CONSIDERA DIA DE LUTO

Berlín, (telégrafo). — Con motivo del aniversario de la firma del tratado de Versalles, los edificios públicos y muchos particulares colocaron en sus balcones banderas con crespones negros.

En algunos talleres y fábricas se guardó un minuto de silencio, y en muchos sitios se celebraron manifestaciones, pronunciándose violentos discursos contra el tratado.

EL PRINCIPE AUGUSTO DE PRUSIA

Berlín, (telégrafo). — Entre los numerosos actos celebrados hoy en Alemania para protestar contra el tratado de Versalles, el más importante se verificó en la Opera de Berlín.

Asistieron personalidades oficiales y el príncipe Augusto de Prusia, con el uniforme de asalto.

Algunos oradores propusieron que se repartieran a todos los jóvenes alemanes en la escuela ejemplares del tratado de Versalles, para que conozcan la suerte que se ha reservado a Alemania.

El señor Rosemberg elogió a Hitler del que dijo que había realizado el sueño secular de un Estado nacional alemán.

Los terremotos

Batavia, (cable). — Después de varias comprobaciones en el Sureste de la isla de Sumatra y Java, en Telok Betong y Serang los daños son enormes.

Los muertos que se fijaron en un principio en unos 50, pasan ahora de los 300, habiendo además un centenar de heridos tan graves que están en inminente peligro de muerte.

Los temblores han durado cerca de dos días completos, con intervalos de calma.

La comisión oficial española

Paris, (telégrafo). — Los señores Largo Caballero, Fabra Rivas y el diputado Viñas llegaron de Ginebra.

Almorzaron con el embajador español y después visitaron al ministro de Trabajo francés.

El señor Largo Caballero estuvo en la Cámara de diputados conferenciando con los ponentes de las Comisiones de Trabajo y Hacienda, tratando de la ratificación por parte de Francia de los tratados de trabajo concertados con España.

Lea El Luchador

Los médicos de Valladolid

Vichy, (telégrafo). — Los médicos de la Facultad de Medicina de Valladolid visitaron hoy la Compañía de Aguas Minerales y asistieron a una conferencia dada por la Sociedad de Ciencias Médicas.

A continuación asistieron a un té en el Sporting Club.

Mañana irán a Lyon.

Pasando hambre quiere lavar pasadas culpas

Madrid, (teléfono). — Un diario de la noche inserta una extensa carta del exalfez Rodolfo Robles, que cumple condena en el castillo de Santa Catalina, de Cádiz, diciendo que está convencido de que fué en todo momento un fiel exaltado defensor de la República y sabe que los republicanos de todos los matices se han interesado por su libertad y han sido desatendidos.

Por otro lado tiene el convencimiento de que las responsabilidades por los sucesos del 10 de agosto no satisfarán los anhelos de la opinión pública.

Los sucesos del aeródromo de Tablada quedarán impunes, y otros levantamientos de los reaccionarios no se rejará esperar.

Ha observado que el cavernicolismo es influyente en este régimen de libertad, que cada día anula mayor número de buenos republicanos.

Ha tomado la resolución de inmortalarse en aras de la redención del pueblo español, al que ofrece la vida iniciando desde ayer la huelga del hambre.

MANANA:

Vencidas las exigencias de actualidad de otros asuntos, reanudará nuestro colaborador E. M. R. sus interesantes estudios acerca de la «REFORMA AGRARIA».

El artículo de mañana trata de la LEGISLACION AGRARIA SOVIETICA

Una manifestación en Ubeda, en protesta del monstruoso crimen

Ubeda, (teléfono). — A última hora de la tarde se celebró en esta población una gran manifestación, en la que tomaron parte personas de toda la ideología, para protestar contra el crimen cometido y unirse al sentimiento de los padres del niño sacrificado.

La manifestación se celebró con el mayor orden. Disuelta, numerosos grupos requirieron los vehículos de la localidad para trasladarse a Ubeda, a fin de protestar contra el oprobioso crimen, que tiene consternada a toda la población.

EL VECINDARIO QUIERE LLEVARSE A LOS CRIMINALES

Próximamente a las diez y media de la noche, empezaron a llegar, procedentes de Jódar, camionetas y automóviles atestados de personas. Poco antes había llegado el juez municipal suplente de Jódar.

Una comisión pidió permiso para celebrar una manifestación, que no fué autorizada. Entonces, el juez municipal aludido dirigió la palabra a las numerosas personas congregadas y les manifestó que el capitán de la guardia civil don Luis Medina había prometido elevar un escrito al ministro de Justicia, trasladándole la protesta unánime de todo el vecindario contra el monstruoso crimen cometido en la infeliz criatura.

Acomosjo a todos que regresaran con orden a Jódar.

Entonces se oyeron voces de que todos se quedarían en Ubeda para celebrar mañana una manifestación.

Las autoridades locales han tomado toda clase de precauciones, pues se aseguraba que los vecinos de Jódar estaban dispuestos a asaltar la cárcel para llevarse o los criminales a su pueblo y allí hacer justicia.

Durante toda la noche, la guardia civil presta servicio vigilando el edificio de la cárcel.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

Los alumnos de la Escuela Industrial

Valencia, (teléfono). — Prosiguen su viaje de estudios los alumnos del curso de Técnicos de esta Escuela Industrial. Durante su estancia en Barcelona han visitado los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, La Hispano Suiza, Siemens, Industria Eléctrica, las fábricas de productos químicos Cros, Casa Mirurgia y la Escuela Industrial. En todos ellos se les dispuso una cordial acogida y se les explicó con todo detalle el proceso de las diferentes fabricaciones. Antes de abandonar Barcelona fueron a saludar al alcalde de dicha ciudad y expresarle su agradecimiento por las atenciones de que habían sido objeto. El señor alcalde les invitó a visitar las distintas dependencias del Ayuntamiento, pasando después al Palacio de la Generalidad, en donde se les dispuso la misma cordial acogida.

Le arrebatan el bolso

Valencia, (teléfono). — Doña Mercedes Insa Pastor iba por la plaza del Guernillero Romeu, cuando un joven le arrebató el bolso.

Dió gritos la señora pidiendo auxilio, y varios transeúntes detuvieron al ratero, que huía. Pero ¡oh, sorpresa!, doña Mercedes llevaba en el bolso 150 pesetas, que el detenido, Rafael Llobregat Clement según dijo llamarse, no tenía encima. ¿Qué se hicieron las pesetas?

Llobregat, en su huida, las entregó a otro individuo que sin duda era socio capitalista en el saffaire.

El ratero pasó a la cárcel.

Reglamento de aspirantes a la Judicatura.

Ley adicionando algunos párrafos a la Ley de enjuiciamiento criminal.

Marina. — Autorizando a concertar el suministro de energía eléctrica al arsenal de El Ferrol.

Ascendiendo a brigadier de infantería de Marina, a don Rafael Moratines, nombrándole jefe de la sección de infantería de Marina.

Declarando inválido el contrato con Echevarrieta para la instalación de una fábrica de torpedos.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de la Guardia civil, Carmelo Rodríguez.

Otros decretos aprobados en ante-

La vista por los sucesos de Agosto

Madrid, (teléfono). — Esta mañana continuó la vista de la causa por los sucesos de agosto.

Compareció José Nates, amigo de Sanjurjo. Negó que redactara el manifiesto y lo publicara. Afirma que algunas veces había inducido a Sanjurjo para que pidiera el retiro.

Contestando a preguntas Goicoechea dice que cuando le interrogó el jefe superior de policía, señor Aragonés, advirtió que tenía gran empeño en complicar a Lerroux en el movimiento. El declarante cree que Lerroux no tiene ninguna relación con el movimiento.

Comienza en seguida la prueba testifical, compareciendo en primer lugar el exdirector general de Seguridad, don Arturo Menéndez, que viste uniforme de capitán de Artillería. Dice que estuvo procesado dos veces: la primera le indultó la República; la segunda, cuando los sucesos de Casas Viejas, que se le levantó el proceso.

E Hiscal le dirige numerosas preguntas, explicando Menéndez cuanto sucedió en los alrededores del ministerio de la Georra y en la Plaza de la Cibele, durante la sublevación en la forma conocida. También detalla la llegada de las fuerzas procedentes de Alcaí y la cominación que hizo al oficial que las mandaba para que se reintegraran al cuartel. El oficial se resistió y luego accedió. Pudo

haberlos atacado y barrido a balazos pero quiso tener la consideración a los compañeros. Aunque el oficial le ofreció reintegrar las tropas al cuartel. Cuando se marcharon, apenas habían llegado a unos ochenta metros de distancia desfilgaron en guerrilla echando pie a tierra, y entonces ordenó a las fuerzas de Asalto que hicieran fuego. Dice Cavalcanti fué perseguido por creerse que estaba complicado. Cavalcanti no tuvo contacto alguno con la fuerza pública. Afirma su convicción de que el movimiento iba contra la República pues lo dirigía Barrera.

Uno de los defensores dijo: ¡Y Sanjurjo, que fué quien trajo la República!

El público contestó con vivas a la República. Las defensas protestan. El Presidente culpa al abogado de hacer afirmaciones contra el régimen. El público puesto en pie le ovaciona, y se repiten los vitores a la República.

Goicoechea protesta de la actitud del Presidente y el público se divide originándose gran escándalo e intentos de agresión contra el individuo que defiende Goicoechea.

Sigue el señor Menéndez diciendo que el jefe del movimiento era Barrera, luego Cavalcanti, y en lugar secundario aparecía el general Fernández Pérez.

A las tres de la tarde se suspende la vista.

El Consejo de Ministros de hoy

HA SIDO NOMBRADO EL SUBSECRETARIO DE INDUSTRIA

Madrid, (teléfono). — A las once y media de la mañana ha dado comienzo el Consejo en la Presidencia, permaneciendo reunidos los ministros hasta cerca de las tres de la tarde.

El señor Azaña dijo a los reporteros que la reunión había carecido de importancia. Anunció que el señor Domingo, ministro de Agricultura, marcha a Reus, y estará varios días en Cataluña. Dijo el señor Azaña que en el Consejo se había tratado de planes parlamentarios y de la futura ley electoral.

Agregó el jefe del Gobierno que se seguía sin noticias de los aviadores. Se facilitó una extensa nota:

«Presidencia. — Ley de recurso y revisión en los fallos de Tribunales de honor de los funcionarios civiles.

Justicia. — Nombramiento de magistrados que no afecta para nada a Alicante.

Reglamento de aspirantes a la Judicatura.

Ley adicionando algunos párrafos a la Ley de enjuiciamiento criminal.

Marina. — Autorizando a concertar el suministro de energía eléctrica al arsenal de El Ferrol.

Ascendiendo a brigadier de infantería de Marina, a don Rafael Moratines, nombrándole jefe de la sección de infantería de Marina.

Declarando inválido el contrato con Echevarrieta para la instalación de una fábrica de torpedos.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de la Guardia civil, Carmelo Rodríguez.

Otros decretos aprobados en ante-

rio Consejos, ya conocidos. Hacienda. — Autorizando la presentación a las Cortes de un crédito de veintiocho millones para sustituir la enseñanza religiosa.

Otro sobre exenciones tributarias relacionadas con la construcción de buques destinados a Méjico.

Nombrando administrador de la Fábrica de la Moneda, a don José Melech.

Concurso para adquisición de mobiliario escolar para la enseñanza que sustituirá a la religiosa.

Agricultura. — Nombrando subsecretario de Industria a don Manuel Torres.

Herido que fallece

Valencia, (teléfono). — Tyler mañana falleció en el Hospital el mecánico noruego Reinold Virsue, de resultados de las heridas sufridas al caer en la bodega del vapor «Dago».

Se cae por la escalera

Valencia, (teléfono). — Por haber caído en la escalera de su casa Pilar Ballester Coll, de 52 años, tuvo que ser curada en la casa de Socorro de Colón de una herida contusa de forma estrellada con hematoma en la región occipital; fractura de la tercera y cuarta costilla; costilla con escoriaciones en la región escapular derecha y conmoción cerebral.

Pronóstico cerebral.

Pronóstico grave.

Ingresó en el Hospital.

La vuelta ciclista a Francia

Paris, (telégrafo). — La nota lamentable de la Vuelta a Francia ha sido la retirada del español Cepeda.

Cuando ya se le daba por llegado a la meta de Lille, en los últimos kilómetros de terreno pedregoso, se retrasó bastante, y últimamente sufrió un pinchazo, lo que le obligó a entrar en la meta dos minutos y medio después de la hora señalada, y por ese motivo se le ha eliminado de la Vuelta a Francia en unión de Sieronski (alemán), que tenía muchas simpatías y otros cuatro corredores más.

Vicente Trueba, al enterarse de esta descalificación exclamó: «En 1933 como en 1932, el equipo español soy yo.»

Cepeda se muestra muy apesadumbrado. Tenía el propósito de marchar inmediatamente a Bilbao.

Se lamentó de su mala suerte, y se propone reclamar ante la Federación Internacional de su descalificación, porque entiende que se debían de haber tenido en cuenta ciertos factores, que explicaría en el seno de la Federación.

Resulta que la etapa estaba señalada en primer lugar como 255 kilómetros, y a última hora se amplió al recorrido hasta 270 kilómetros sin haber variado la hora de llegada.

De todas maneras se da por descalificado y se dirige a Bilbao.

Ayer se corrió la segunda etapa, Lille-Charleville (192 kilómetros).

La salida se efectuó a las diez y media de la mañana.

Esta etapa fué muy interesante, y el orden de la llegada de los corredores fué el siguiente:

- 1.º Luaroo Guerra, italiano.
- 2.º Jean Aerts, belga.
- 3.º George Ronsse, belga.
- 4.º René Lebrze, francés.
- 5.º Maurice Archambaud, francés.
- 6.º Janen Wothers, francés.
- 7.º Arvikes, primer individual, belgas.

Después llegaron en pelotón, entre otros, Busse, alemán; Vervaeke, belga, hasta el número 22, que lo hace Vicente Trueba, individual español, en 5-36-31.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre. Infecciones.

Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS. San Fernando 46.

Propague El Luchador

¡REUMÁTICOS! ¡ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

LOS DEPORTES

LA FINAL DE SIEMPRE

Por ALFONSO R. KUNTZ

La primera impresión de los madrileños ha sido de desencanto. —¡Ah! Pero tampoco ahora, ni aún este año?— se han preguntado desilusionados y marchitos, esos miles y miles de aficionados que siguieron la magnífica campaña del Madrid con fe inusitada, con esperanzas grandes de llegar hasta este momento para lanzar al aire el hossana vencedor. Y el momento ha llegado y en vez de los hurras jubilosos hay que prorrum-pir en amargas reprimendas, en exclamaciones desventuradas e irritadas, en comentarios dolidos y sensibles al adverso sino que parece perseguir los destinos del fútbol central.

Después vino la sensación de sorpresa, el sentimiento de lo imprevisible, inaudito, increíble casi. Con este equipo, con estos jugadores, se ha perdido la final?— Nunca como este año la seguridad de la victoria había encendido los fuegos del entusiasmo. La creencia general y unánime, unidos esta vez hinchas y expertos, técnicos y anticuados, era la de que el Madrid, poseía un conjunto superior a cualquier otro, un once sin baches, sin puntos flojos, con la moral precisa y el juego sobrado para lograr el triunfo frente a cualquier otro. La facilidad con que el equipo campeón de Ligas había llegado a la final, sin recibir inquietudes en ningún momento, con ese margen de tantos impresionable y una puerta que había sido traspasada la mitad de ocasiones menos que la imbatida, eran noticias de que para el Madrid el encuentro final no podía quebrar la línea simétrica, absoluta y perfectamente regular que siguió desde los comienzos de la temporada en todos los campos de la Península.

Por último llegó la crispación de nervios, el acordarse de los felices triunfos, de los rivales de siempre. —¡Otra vez el Atlético, el eterno enemigo, el club que más sombra hace al Madrid!—. Sí, otra vez, y por lo visto, una vez más y como ayer, como mañana, como siempre. El Atlético, permanente campeón, representante de la atmósfera deportiva más opuesta a la del Madrid, quebraba nuevamente las ilusiones de los madrileños y se alzaba con el título cuando menos indicado parecía por su propia situación y la situación de sus contrarios.

Reflejado el ambiente popular, el eco del sentir de las gentes, aparte de ello es preciso reconocer los méritos del vencedor y la completa legitimidad de su triunfo. No fué la de este año un final con características semejantes a la del 30, aquella en que un árbitro y un público hostiles arrebataron al Madrid una victoria que su mejor juego había obtenido. No. Ahora el juego mejor, o si se quiere, el juego más eficaz, fué el de los bilbaínos. Nada empaña su reválida del título y es obligado conceder al Atlético todos los honores.

Mucho más cuando las circunstancias del instante no se le mostraban propicias. Ausente Chirri, su elemento de más clase, no disponía ni de su reserva habitual, nuestro conocido Uribe, y había tenido que montar la única línea de ataque posible figurando juntos dos equipos tan semejantes como Bata y Unamuno, que lo lógico era que se estorbasen mutuamente en las ocasiones decisivas. Hemos visto que no y también que con cualesquiera otros sería lo mismo. Porque quien obtuvo principalmente la victoria fué el espíritu, el magnífico espíritu del Atlético, que encarnan a la perfección cuantos salen a defender sus colores, no importa con qué veterania.

Para el Madrid, la lucha se había presentado en condiciones normales. El equipo podía considerarse como el titular, pues la ausencia un poco leña ya de Gurruchaga, daba aquella calidad a su antiguo suplente, el bravo e impetuoso Bonet, uno de los supervivientes meritorios. Lascano, lesionado en Mestalla, pudo sin embargo alinearse en Montjuich, con lo

cual el ataque no padecía trastorno ni se le privaba de su principal figura en estas lides de la Copa, donde hay que jugar con el alma tanto como con los pies y con el cerebro.

Destaque, pues, la neta victoria del Atlético, obtenida como es debida, sin más intervención que la de su mejor eficacia que es mejor fútbol, al fin y al cabo, en el sistema de la Copa. Así es como se ostentan legítimamente los triunfos y como se acallan todas las voces del descontento. Por sí, y solo por sus méritos, realiza el Atlético la proeza de conquistar consecutivamente cuatro años el título. Es toda una ejecutoria para unos auténticos campeones.

Y del Madrid, qué? Solo esperar? Sí, esperar un año más, otra nueva temporada, en busca de que se presenten circunstancias mejores que las de ahora, cosa en verdad, difícil. Desmenuzar la actuación del equipo en la final a la busca de responsabilidades, ni sería gallardo ni justo. El mal no es de este, ni de aquel; no reside en individualidades aisladas, sino que es preciso buscarlo en la orientación, en los procedimientos. Pueden consolarse los impresionables, los que solo ven la superficie externa de las cosas, con esa opinión muy extendida en amplios sectores de aficionados, que juzgan como seguro vencedor al Madrid si hubiera tropezado con un Atlético en las semifinales. En dos partidos, dicen, la clase superior del Madrid se hubiera impuesto. Olvidan que si el Madrid venció en la Liga al Atlético en San Mamés, el Atlético ganó al Madrid en Chamartín en partido donde como no había posibles repeticiones en la clasificación solo se ventilaba la honrilla. En eso, en la cuestión de honrilla, el Atlético le aventaja siempre al Madrid.

El campeón de la Liga tiene un admirable equipo para esas competiciones de regularidad, donde el juego se impone a la larga. Echarlo todo a rodar por un movimiento de mal humor, sería estúpido. Pero confiarse únicamente en lo que hay, pensando ampliar el horizonte a todos los sistemas, no estará acertado. Para la Copa, para el Campeonato, sobre juego hay demasiado juego en el Madrid. Precisan de medios que no solo alimenten a su delantera, sino que al par den el pecho en cada entrada para que no se desenvuelvan en toda su integridad los delanteros contrarios. Y precisan en el ataque dos interiores que no sean de la talla de Regueiro pero que aprovechen todo el juego que crea el imbrudarra. Si la principal figura es la de Luis Regueiro otros deben ser los ejecutores, los que lleven al marcador el dominio facilitado por aquel. Y pensar que, al final de un año tan copioso en partidos, es precisamente Luis Regueiro quien por su especialísima forma de jugar tiene que conservar menos facultades. Bastante hizo ya para exigírselo todo cuando no se reserva nada.

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción).

"LA ESPIGA DE ORO" Fábrica de fideos y pastas para sopa PZA. DE SENECA 3. TELEFONO, 1436. ALICANTE

ATENCION SE ADQUIEREN EN CONDICIONES MUY CONVENIENTES, EN LA GRAN LIQUIDACION ABIERTA EN LA CALLE DE RAFAEL TEROL NUM. 18, PISO PRIMERO, POR PROCEDER DE SUBASTAS, TODA CLASE DE ARTICULOS PARA REGALOS, ESPEJOS, LOZA, CRISTAL, PORCELANA, FLORES, PLANTAS, MACETAS ABANICOS, CANASTILLAS, COSTUREROS, ESTUCHES Y UNA INFINIDAD MAS. HORAS DE VENTA DE 10 A 13 Y DE 15 A 18

DEPORTIVAS

El homenaje a Ramón

Si alguien merece un homenaje, este «alguien», es Ramonuelo. Pero no; no en esta ocasión; No un homenaje, porque se haya lesionado al servicio de un Club, o al servicio de una afición. No un homenaje que sea como un tributo crematístico, al handicap en que pudiera quedar para el ejercicio de su profesión. No un homenaje que nadie pueda creer como mera cristalización material.

No. El homenaje a Ramón, no debe ser eso. No puede ser eso. El homenaje a Ramonuelo, debe ser algo más elevado, algo más grande, algo más anímico; debe ser algo que cague en un solo acto, la parte puramente empírica, con la mural; algo que lleve aunados los conceptos interés y reconocimiento.

Ramonuelo, se merece el homenaje, porque fué seriamente lesionado, al «entregarse», al «dar el pecho» como siempre, por el fútbol al cual representa, Ramonuelo merece el homenaje, por lo que representa toda una vida —la suya— al servicio de nuestro balompíe.

Ramonuelo, merece el homenaje, porque ya que siempre «se dio» él por el deporte, hoy le toca al deporte «hacer» algo por él.

Y deben ser, todos los que algo son, todos los que algo han sido, y todos los que algo esperan ser dentro del deporte alcantino, quienes ofrezcan y tributen a Ramonuelo este homenaje de admiración, de reconocimiento o de cordialidad.

Yo, por mi parte, que he convivido con él muchos de sus años de «fútbol»; y yo que he compartido las locas alegrías de sus grandes triunfos, no puedo permanecer callado y silencioso y dejar las cosas que por sí solas se produzcan y por ello, traigo mi iniciativa, pequeña en materialidad, pero grandiosa en lo que a cariño y afecto corresponde. No se trata más que de lo siguiente:

Ramonuelo, fué con el Club Natación, Campeón Regional, cuando Alicante alcanzó por primera vez este galardón en competidísima pugna, asomándose por primera vez nuestra clase a los cuartos de final. Pues bien, yo propongo que aquellos, que con él se alinearon en aquella época formando en el equipo referido, ofrenden el domingo al compañero querido, un ramo de flores, que sea muestra de su afecto y de su cordialidad siempre vivas.

No creemos que haya uno solo de aquellos hombres, que ande remiso en el cumplimiento de este deber de compañerismo y por ello confiamos en que cada uno de ellos, mande su conformidad a la Redacción de EL LUCHADOR.

Son los aludidos señores: Manolo Blau, Pepe Torregrosa, Pepe Samper, Casimiro de la Viña, Luis Such, Vicente Candela, Agustín Ro-

drigo, Luis Iborra, Pepe Miralles, Daniclet, Ortiz y Arturo Devesa.

Confiamos, mejor dicho tenemos la seguridad, de que todos absolutamente, acudirán a testimoniar al popular Ramonuelo su afecto de camaradas.

Para el tan repetido homenaje, se tiene la conformidad de varios internacionales que prometen jugar con tal motivo y cuyos nombres daremos uno de estos días.

PEPE MIRALLES

Enamorado de su Nuevo Cutis Blanco



¿Desea usted tener un cutis blanco, suave y aterciopelado—el género de cuius que todos los hombres adoran y admiran? Experimentos recientes han revelado que todas las mujeres pueden a hora blanquear, suavizar y hermoear el cutis, usando sencillamente, a diario Crema Tokalon. Co or Blanco (si-grasa), la famosa crema parisien-a. La Crema Tokalon contiene ahora crema de leche y aceite de olivas per-digeridos, combinados con elementos astringentes que blanquean y tonifican. Dicha Crema penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas y aprieta los poros dilatados. Las espinillas se disuelven y desaparecen. Las arrugas causadas por el cansancio se desvanecen con una sola aplicación. Por sea que sea la epidermis, la mantiene delicadamente y húmeda. Quita el brillo de un cutis aceitoso o grasoso. Esta nueva Crema Tokalon, Color Blanco, procura rápidamente a cutis una belleza y un frescor nuevos e indescribibles—en grido ta, que imposible obenerlos de otro modo.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 250, tamaño grande, y Ptas. 175, tamaño pequeño.

Colegio Politécnico de San José

Después de brillantes ejercicios han aprobado el ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de esta capital, los alumnos preparados en el Colegio de San José, que se relacionan a continuación:

- Liberato Rovira Giner. Antonio Quintana Giménez. Alberto Menacho Ramos. Jaime Cortés Quirant. Adoración Martínez Rubio. Ginés Llorea Ningot. Jorge Puig Cabanés. Angel Bonmati Salinas. José Antonio Pérez Cirer. Víctor Mira Miralles. Pedro Mingot Lloret. José Eugenio Luque Albalá. Isidro Maestro Lloret. Mario Flores Arroyo. Isabel Cerdá Alemán. Fernando Callar Montes. Ernesto Uriarte Jurado. Rafael Domenech Emperador. Miguel Velázquez Alconez. José Luis Sánchez P. del Pobl. Juan Gregori Morellón. Manuel Samper Urios. Tomás Lloret Coma. Durante el verano, preparación para los exámenes de ingreso de Septiembre próximo.

SE ALQUILAN LOS CHALETS

de la huerta de Alicante: «Rumelia», y «Capricho» En Altea: «La Pilarica». Razón: Finca Villa García, teléfono número 1493.

Accidente automovilista

Resultan dos muertos y un herido grave

En las primeras horas de la tarde de ayer, salió de nuestra ciudad, un camión cargado con plátanos con dirección a Alcoy.

Cuando el vehículo llegó al sitio conocido por la «Peña del Flare» por lo visto al mal estado de la carretera puesto que estaba lloviendo, patinó el coche despeñándose desde una altura de unos 26 metros.

Los ocupantes de un automóvil que seguía a corta distancia el camión, procedieron a auxiliar a los lesionados que pudieran haber, viendo que dos de ellos eran cadáveres y el otro sufría heridas gravísimas.

Con toda clase de precauciones fué colocado en el automóvil el herido y conducido al Hospital de Alcoy, donde los médicos de guardia procedieron a practicarle una dolorosa cura de la que quedó algo mejorado sin que por ello haya desaparecido el peligro.

Sucesos

Un aprendiz "modelo"

José Valor Vives, de 23 años de edad, agente comercial denuncia que desde hace algún tiempo, venía notando la falta de dinero en pequeña cantidad de un cajón del despacho, sospechando que el autor de las sustracciones fuera un aprendiz suyo.

Detenido este, se declaró autor de los hurtos, y dijo que lo hacía para pagar una bicicleta que alquilaba para hacer los recados que le mandaba su jefe.

Detención

Por el Inspector del Cuerpo de Vigilancia e Investigación señor Bonnet, ha sido detenido el conocido cantante, Juan Antonio Torres del Amor (a) Sardina, de 28 años de edad, natural de Murcia, el cual ha ingresado en la cárcel a cumplir el correspondiente arresto gubernativo.

Entre mujeres

Encarnación Gilbert Marín, de 38 años de edad, domiciliada en la calle de San Nicolás «Bar mi casa», ha sido denunciada por maltratar a Consuelo Agulló Pastor.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Badalona, español, de Santa Cruz de Tenerife, con petróleo y bencina para la Campsa.

Manuel, español, de Sete, con piperio vacío. BUQUES DESPACHADOS Ninguno.

Cartera de Sociedad

Hoy hemos tenido el gusto de saludar al alcalde de Monforte del Cid y estimado amigo nuestro, don José Esplá.

—También ha estado hoy el prestigioso industrial y amigo de aquella localidad, don Ramón Aracil, — ontrajo ayer matrimonio en Jijona, con la bella señorita Salud Carbonell Galiana, el joven industrial don José Monerris.

—Guarda cama nuestro querido amigo el funcionario de la Diputación don Manuel Tordera.

—Marchó anoche a Madrid el ingeniero de la Diputación, don Luis Prais.

—También marchó a Madrid el empresario don Luis Altolaguirre.

—Entregó APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chapt, 4.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnavé, 22.

—LE DARA DISTINCION y elegancia, nuestros preciosos modelos de bolsos, exposición en nuestros escaparates. EL PORVENIR, Alfonso el Sabio, 22.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA Cine desde las 8.30. «El ciclón del Oeste» o «O todo o nada».

CENTRAL CINEMA Cine desde las 8.30. «El precio de un beso».

PARA MAÑANA IDEAL CINEMA Cine desde las 8.30. «Svengali».

TOROS Y TOREROS

¡La corrida clásica de San Pedro!

Ocho toros de Pablo Romero, para Cagancho, Barrera, Manolito Bienvenida y Domínguez

Antaño y hogaño

Tratándose de una corrida clásica es natural que recordemos los tiempos pretéritos, cuando este día era para Alicante de animación, de jolgorio, de alegría desbordante.

Antaño, desde la víspera se veía la población inundada de forasteros que ya hacían presagios acerca de lo que venían al día siguiente; se concertaban apuestas por «Lajariño» o «Frasuelo», por «Espantero» o «Guerrita», por «Bombita» o «Galilito», por «Belmonte» o «Josecito»... Y el día 29, ¡qué bonito era ver la ida a la plaza! Coches con los caballos enjanzados y haciendo sonar cascabeles y castañuelas; toques de bocinas, gritos jubilosos de la gente joven que lucía la roja corbata y el sombrero sevillano o cordobés; descomunales calabazas llenas de vino por dentro y de lazos por fuera; abundancia de manolas. Algo que no tenía confusión, que denotaba claramente una gran fiesta de toros.

Hogaño, los forasteros suelen llegar en automóviles a la hora casi exacta en que ha de empezar la corrida, y viendo a los que se dirigen hacia la plaza silenciosamente, a cuarenta de marcha y sin atiendo especial, no se sabe si van a una corrida de toros, a una carrera de caballos o de galgos, a un partido de balompíe o a una excursión campestre.

Puede decirse que ahora la entrada a la plaza es más monótona que antes lo era la salida, cuando sufrida una decepción se decía quedamente, con languidez: «¡De la plaza!». La corrida Quiere Febo ausentarse de ella, no sabemos por qué. Lo cierto es que a la hora de dar comienzo a la fiesta oculta ruboroso sus esplendrosos rayos. Los tendidos y andanadas del sol, están casi repletos. En los de sombra, sin llegar al completo, hay muy buena entrada. Desfila, entre aplausos, la banda «Unión Musical» de Alicante. Ocupan el palco presidencial, las bellezas de Orán y Alicante, con sus damas de honor. Actúa de Ustá el concejal, señor Alamo y como asesor Carpinterio. Hay palmas y pitos para las cuadrillas. Hecha la señal presidencial se da vuelta al PRIMERO

«Pringoso», chorreao en verdugo y meano, señalado con el número 61, bien cebado y corniapretao. Cagancho abre el compás y no consigue un solo lance elogiable. Zurrito clava un graú puyazo y al iniciar Cagancho el quite por chicleinas, se le vá el buró, clavando de nuevo Zurrito su puya en lo alto del morrillo. Recarga el bicho, que ha recibido al principio un refilnazo de Catalino. Remata Cagancho su quite con aplausos y como «Pringoso» está agotado, el presidente cambia acertadamente la suerte.

Los rehileteros cumplen pronto. Y Cagancho nos dá el mitin con muleta y estoque. Famente clava la espada cuatro veces. Pita general. No es sorprendente. Cagancho, que tan poquitas torees, porque aunque tú no lo crees, el traje ya te está ancho. SEGUNDO

«Caballero» de nombre, negro bragao, entrepeño y lucero. Le distinguieron en la dehesa con el número 11 y por las defensas resulta algo coberto. Está bien de romana. David le recorta bien, pero el bicho le obliga a saltar la barrera, con apuros. Vicente le veroníquea con estilo y alegría. (Ovación).

Gran vara de Barana, caída al des-cubierta y enorme quite de Barrera (Ovación). Fenece el HP. Nueva vara de Barana y quite artístico de Bienvenida, que se aplaude. Ma ra Dutriús y es desmontado con estrépito. Al quite Barrera, por chicleinas. (Ovación).

Moja, por fin, Dutriús y Bienvenida al quite con sosería. El pablorromero ha hecho honor a su nombre, embistiendo brava y noblemente a los de aupa. David y Flores clavan con apuros los tres pares de banderillas. El de Valencia, con la pañoosa ejecuta una faena torera y valiente. (Música). Prodigia Vicente los rodillazos, volviéndole la espalda al bicho. Este llevo difícil a la muleta. Pero...

Con valor e inteligencia, con mucha salsa torera, nos obliga el gran Barrera a gritar: ¡Viva Valencia! De media estocada acaba Barrera con «Caballero». Se le concede al torero el rabo, las orejas y hasta los... del morlaco y hay vuelta al ruedo. TERCERO

Le llaman «Judío», algo más cor-

to que el anterior, más feo de testuz, cornicorto y de pelo cárdeno claro, luciendo en los costillares el número 58.

Vamos a ver, Bienvenida, si después de la cogida haces de tu arte gala; si te doy la bienvenida o te envío enhoramala. Sin parar gran cosa, pero ha escuchado palmitas Bienvenida, en una serie de lances alegres. El de tanta pica infamemente, dejando clavada la lanza y el griterío malogra los quites. (Si había propósito de ejecutarlos).

El primogénito del Papa Negro, clava 050. Repite con uno al cuarteo, que se aplaude y clava otro de igual fama. Con la escarlatá da dos pases por alto buenos. Se embarulla en tres naturales y se hace aplaudir en un molinete. Luego, faena para la galería, de barajita y arqueando el brazo, media estocada en mal sitio y perpendicular.

Aplausos de los heliófilos, y para descredito de la plaza, las «ros orejas» y el rabo, que desprecia Manolito justamente. CUARTO

«Cubanito», número 8, negro bragao y buen mozo. Magnífico ejemplo de lámina y de cornamenta. Mal estilo se trae el «Cubanito» de salida. No logra sujetarle, ni el debutante Domínguez.

Lector: ¡Qué sosito vá! De cómo la cosa está puedes deducirlo tú: En puyas, ni fá ni fú; en palos, ni fá ni fú. Solo a nuestro paisano Muntaner se le ha aplaudido en un par de zarillos.

Se pasa a lo otro, Faena artística, valiente y torera, con música y aplaudida con frenesí. ¡Y cómo viene apretado Domínguez con la muleta! Así se llega, Fernando, a la deseada meta!

Al matar ha estado breve y decidido. Un metisaca y estocada delantera, pero que basta. Se le concede, mercedemente por la faena, las orejas y el rabo, con vue ta al anillo. Dura la ovación a Domínguez cuando se da vuelta al QUINTO

«Chicarro», número 10, más precioso todavía que el anterior. Un torazo berrendo en negro y listón alto de morrillo y bien de piones. El gitano instrumental al berrendo unas verónicas que no convencen. Catalino se ensaña mojado en los olaudos. Cuando lo hace en lo duro, el de Romero acusa bravura y codicia. Los infantes salen del p.s.o. Y Cagancho con la muleta muestra tra ascos. (Le chillan). Pincha en hueso, repite con una corta. (Más escándalo). Y al noveno intento de descabello, suena el primer aviso. Cambia de estoque. Más intentos y el animal dobla. (Música de aire).

Hasta con toritos nobles, nos resultas más pesado que un discurso de Gil Robles. SEXTO

«Cedaero», número 53, cárdeno claro, levantado de piones y astillado del izquierdo. Pero de libras, también, como sus hermanos difuntos. Dobla bien y Barrera jancéale junto a tablas sin gran reposo. Acepta las varas de reglamento el morlaco y en quites no hay cosa notable que anotar. A un lance atarado de Barrera, se re ujo el tercio. Actúan con apurillos los palitrocuros y pasan os al último tercio. Sentado al estribo comienza su faena Barrera, con tres pases de emoción. Ya en el tercio hace gala de su muleteo artístico y dominador. (Música e y palmas). Cuadra el bicho y clava Vicente un pinchazo, que espure el de Romero. Un metisaca. Mas pases y media perpendicular, recibiendo el matador un natobazo, y descabello al tercer golpe. (Palmas).

SEPTIMO

«Colillero» de pita y sin embargo su porie es fino. Le marcaron con el número 20, está bien de alfileres y el terno suyo es negro entrepelao y con bragas. Bienvenida teme que «Colillero» le recoja y le torea con precaución. El bicho es bravo y noble. Cicoto se encarga de agotarle, recargando en los blandos. (Pitos). Con los garapillos del caso, se pasa a lo otro. Faena incolora y de cabaret la de Manolito, interviniendo el peonaje con exceso. Un pinchazo feo, con huida vergonzosa. Nueva intervención del peonaje. Y el bicho ama de la situación. Media estocada chalequera y dobla colillero. (Pitos).

Aburrimento y sopor. ¿Que fué algo malo el romero? Pero lo que es el torero resultó mucho peor. OCTAVO

De don Narciso Darnaude, cárdeno, lucero y cornigordo. Bicho que sale en sustitución del pablorromero que se emplezó en el desenfocamiento y que ha sido desechado por los veterinarios, alegando haber quedado tuerto de un almohadillazo. Resulta manso, y Domínguez con valor y habilidad lo despacha lucidamente por lo que se ovaciona y concede la oreja. EL DE TANDA

¡Por toda España!

para transportes de gran responsabilidad, los industriales y comerciantes de todos los ramos eligen Camiones G. M. C.

Nuevos modelos con grandes mejoras a precios muy reducidos CONCESIONARIO: JOSÉ LUIS CURT Pintor Casanova, 7 ALICANTE Teléfono, 1247

PAPEL DE FUMAR ABADIE EL UNICO

DE JUEVES A JUEVES

CRONICA FEMENINA

La belleza al alcance de todos

Es inútil suponer que debido a la crisis económica porque atraviesa el mundo no está permitido a las mujeres gastar parte de sus rentas en el cultivo de su belleza personal. Sin tener que destinar para ello sumas elevadas hay la posibilidad de disponer en el tocador de todo lo necesario para cuidar la hermosura, y esto con un gasto pequeño, casi podría decirse de unos cuantos céntimos tan sólo.

Ya sabemos que uno de los deberes primordiales de toda mujer es el de aparecer siempre hermosa. o a lo menos con un aspecto agradable, cuidar de su belleza y si es posible aumentarla, y esto en todas las edades de la vida, desde su infancia hasta la misma ancianidad.

Nunca se debe confundir la belleza verdadera con la artificiosa, debida únicamente al uso, muchas veces immoderado y por lo tanto antiestético, de la pintura. Con esta costumbre que tanto y tanto se ha propagado ya por casi todo el mundo, algunas creen aparecer más elegantes y otras se figuran estar más bonitas, realizando así los encantos naturales. Este es un grave error, pues la hermosura es algo muy sutil que no admite juegos falsos como se suele ver en algunas damas con los ojos bordeados de carbón inverosímil, un hilillo ridículo de cejas, bocas repesadas de rojo y cabelleras de un rubio absurdo y antipático.

La belleza ha de ser lo más auténtica posible, y una señora no debe salir pintada del tocador como una actriz de su camerino. Es preciso usar los lápices y polvos de manera muy mesurada, dando siempre la sensación de algo natural y discreto. Preocuparse más de la salud de todo el organismo y tener mucho cuidado con los mandatos higiénicos, que es la fuente verdadera de la hermosura.

Desde la clásica antigüedad griega y romana el cultivo de la belleza se obtuvo por medio de ejercicios razonados, baños y masajes, que lograban mantener un conjunto de líneas armoniosas, frescura y suavidad en la piel. Por los ejercicios se obtiene la elegancia de las formas, y se aumenta el estado general de salud, que permite flexibilidad en los movimientos hasta muy avanzada edad.

De capital importancia para conservar la hermosura con su gracia juvenil es el sistema propio de ali-

mentación para cada organismo. Demás está advertir a nuestras lectoras que por descuido en la alimentación, excesos de comidas inapropiadas y abusos de bebidas y estimulantes, se verán en muchos casos abrumadas por la gordura excesiva. Otras, por deficiente régimen nutritivo, no logran obtener para su cuerpo y su rostro la necesaria carnación. Todo esto se debe al abandono de la higiene.

Cada mujer debe tratar de conocer la particularidades de su organismo al cumplir los veinte años, hablando en términos generales, a fin de someterse al método necesario para rectificar o conservar su hermosura, pues no debe olvidarse nunca que la belleza es un fiel, reflejo de la salud. Repetimos que este es muy sencillo y que no demandará gastos mayores a ninguna dama, pues se trata de tener cuidado en los ejercicios necesarios, baños, masajes y comidas y productos necesarios para el tocador.

Y sentado este principio, pasaremos a recomendar, una crema magnífica y muy económica para las señoras que tengan cutis seco. Se compone de veinticinco gramos de miel, quince de agua de rosas, quince de aceite de almendras dulces, diez de manteca de cacao y cinco de esperma. Si el cutis es muy grueso no conviene usar ninguna clase de cremas; basta para darle frescura con una suave fricción de agua de rosas. Gracias a esta costumbre dice que Luis XIV, conservó la piel de su cara sin una arruga hasta el último día de su existencia, después de haber vivido, luchando y a rumado de trabajos constante, hasta los setenta y siete años.

Para que un tocador se halle provisto de lo necesario para el cuidado de la belleza del rostro, busto, brazos y manos, precisa tener; una crema, un frasco de alcohol o agua de rosas, un frasquito de agua de rosas, otro mayor de agua oxigenada, un botecillo con sal, una bolsita de harina de avena, un poco de aceite de oliva y de almendras, agua fresca, miel, una cajita de ácido bórico, un limón, algunas fresas en su época y un trocito de pepino. Como se ve este es un surtido que no demanda gastos a ninguna dama, y con todo ello se obtienen resultados admirables.

La manera de utilizar los productos enumerados es la siguiente. Si regresamos con el cutis estropeado por el sol y el viento después de un paseo por la sierra o el campo, echemos mano de un trozo de ali-

mento; se moja en leche y se frota la cara, el cuello, los brazos y las manos suavemente. Si no hay pepino la operación se efectuará con leche solamente, dejándola secar sobre la piel y después se pasará la bolsita de harina de avena. Al limón son innumerables los usos que es posible dar; embellece el cutis, lo desinfecta, blanquea y da una suavidad única, y transparencia; es indispensable, para el arreglo de las uñas, para limpiar los dientes y aun puede echarse en la última agua para enjuagar el cabello. Las fresas limpian la dentadura y suavizan la piel. El aceite se debe usar para masajes en los brazos y en los pies; también da muy buen resultado darse una fricción en la cabeza con aceite de oliva, antes de lavar el cabello; puede aplicarse sobre los párpados para evitar arrugas y fortalecer las pestañas y en las uñas para fortalecerlas y desprender fácilmente la cutícula; además es muy bueno tomar una cucharada en la noche, pues evita trastornos del hígado e intestinos. Señoras, no olvidar los beneficios que a la belleza pueda dar el vulgar aceite de oliva. El agua oxigenada debe usarse para aclarar el color del vello, desinfectar heridas, limpiar la dentadura y hacer gárgaras. La miel se aplica sobre la piel y quita las manchas y quemaduras del sol; mezclada con aceite de almendras hace verdaderos prodigios en el rostro, busto y manos. Para el cutis grasos es también útil una fricción con buena agua de Colonia, siempre que no se encuentre agua de rosas. Excelente para las arrugas es el uso de glicerina con agua de rosas, limón y un poco de benjuí, y también lo es una preparación de grasa de carnero batida con jugo de limón hasta quedar blanca como la nieve. Para el lavado matinal del rostro es buenísimo echar en el agua un poco de vino blanco. Y basta ya de aconsejar a las amables lectoras, pues seguro es que muchas ya saben lo que es preciso para el cuidado de su hermosura.

No olvidar que con poco gusto se puede tener un tocador surtido de todo lo necesario, lo cual, agregado al sistema razonado de ejercicios, baños, masajes y alimentación, deben ser la causa verdadera de la belleza de una mujer elegante que se preocupe de agradar con su presencia.

Miss Any
(Prohibida la reproducción).

Abelardo Chapuli Galan
Alquiler de bocoyes vacios

Hotel URZAY
INAGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
80 Habitaciones: 10 con cuarto baño
Gran confort: Todos los adelantos: modernos
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSION DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Para viajes duros y rápidos... y caminos largos y malos
Este nuevo neumático Heavy Duty de Goodyear se ha construido para el hombre que va donde quiere, cuando quiere y a la velocidad que quiere, no importa en qué estado halle los caminos — para el hombre que debe hacer esto repetidamente y ha de estar seguro de sus neumáticos
El nuevo Heavy Duty es un neumático de una seguridad extraordinaria, de un desgaste extra-lento y es tan sólidamente hermoso a la vista como en su rendimiento. Usted lo conocerá por la franja plateada que lleva al lado. Pida a cualquier Agente Goodyear que le muestre el nuevo Heavy Duty
J. Luis Curt

EXCURSIONES todos los domingos a las playas de

Benidorm y Calpe

11 pesetas - 12 pesetas

ESTOS PRECIOS COMPRENDEN:
Billete de ferrocarril de ida y vuelta. Traslado en automóvil de la estación al restaurant de la playa y regreso a la estación.
Almuerzo con el siguiente menú: Entremeses, arroz con pollo o a banda, pescado asado o frito, bistek con patatas, pan y frutas.
PROPINAS COMPRENDIDAS
Para inscripciones todos los sábados hasta las 12 de la mañana.
a JULIO IBORRA. — Alberola Romero, 5 — Teléfono 1241 ó Estación de la Marina — Teléfono 1533.

EDICTO

DON EDUARDO TORRO GARCIA, Alcalde constitucional de esta villa de Tibi:
HACE SABER: Que al siguiente día de cumplidos los veinte de publicado el edicto en el Boletín Oficial de esta provincia, tendrá en esta Casa Capitular la subasta para la adjudicación de las obras de construcción de un edificio para Matadero público en esta villa.

El tipo de subasta es el de 30,786'56 pesetas y el depósito provisional para tomar parte en la licitación es el de 5 por 100 del tipo.

Los planos de la obra y los pliegos de condiciones administrativas y facultativas se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Las proposiciones habrán de presentarse en plicas cerradas en la Secretaría de esta Corporación en los días y horas hábiles hasta la víspera de la subasta.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Tibi 13 de Junio de 1933. — El Alcalde, Eduardo Torro.

¡Minuteros!
¡fíjense en la nueva postal MOMENTO TIPO 1933

LA POSTAL ORTHOCROMATICA
PIDA MUESTRAS A SUS PROVEEDORES O DIRECTAMENTE A
AGFA FOTO S. A. RAMBLA CATALUÑA, 135 BARCELONA

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato que nadie

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
(Frente a la estatua de Maimonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmores
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. — Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). — ALICANTE.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. — Alicante

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar — Café — Paseo de los Martires — Alicante

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Línea de automoviles Elche-Alicante

SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 8,15
11 9
12,15 12,15
15,30 14,30
17 15
7 7
Administraciones: Elche. Plaza Mayor. — Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a EL HOGAR DEL LIBROS.

PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star» — «Astra» — «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve. — Sagasta, 5. — ALICANTE.

GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati L^{da}.

ALICANTE

IDEAL
— PARA HOY —
El ciclón del Oeste :-
Sesión de 6 30 en adelante

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOIA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas. — Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Lea EL LUCHADOR

CENTRAL CINEMA

— PARA HOY —
El precio de un beso :-
Sesión de 6 tarde en adelante

Casa Serrano
ELCHE
La mejor tienda de neumáticos y accesorios para automóviles
Grandes descuentos :- Inmejorables calidades
RECALO DE CAMARAS por todo el mes de junio.
Comprad siempre en CASA SERRANO, Plaza de la República, 9 Teléfono, 154 ELCHE

LUBRIFICANTES Y GRASAS
LEVANT-OIL
(marca registrada)
Importación directa de E. U. A.
Tipos monopolio
Casa Central: ALICANTE
Fernando Carratalá Sogorb
Calle Canalejas, 14. Teléfono, 2046
Representantes en las principales poblaciones de España
Solicítanse agentes en algunas localidades de las provincias de Alicante, Valencia y Murcia, con inmejorables referencias y conocimientos del negocio

